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Zo života našich fretiek 
 
AKO SME PRIŠLI O FRETKU 
Mali sme krásnu tchorovitú fretulku. V máji mala rok. V lete 
sme ju vzali na výlet na Oravu, kde bola nadmieru spokojná. 
Pochodila po lese ako pravá šelma, chytala plchov ako pravý 
tchor a spala pokojným spánkom, pretože tam nebolo tak 
horúco ako tu, na juhu v meste. 
Bola nádherne pribratá s lesklou a zdravou kožušinkou 
a s veľkým apetítom. No jednoducho rodinný maznáčik. 
Koncom leta sme ju chceli dať kastrovať, pretože mala 
problematickú ruju. Pán MVDr. jej teda pichol 
„antikoncepciu“ aby je ustúpila ruja a dostali sme termín 
operácie. 
Pred operačným zákrokom ale neprebehli žiadne vyšetrenia 
ako sme očakávali. Veď pán MVDr. určite vie čo robí... má 
v čakárni niekoľko certifikátov a jednu skupinku „lepšej“ 
klientely. Prečo nedôverovať? Dobrá otázka... 
V deň D sme ráno prišli k pánovi MVDr. aj s našou fretulkou. 
Podľa inštrukcií predtým samozrejme hladovala a postrádala 
aj tekutiny. 
Okolo obeda sme si pre fretku prišli s tým, že zákrok prebehol 
v najlepšom poriadku a fretka je prebudená. Veľmi sme sa 
tešili a ďakovali pánovi MVDr. Zaplatili sme obnos 
korešpondujúci s úrovňou mesta a spokojní sme odišli. 
Fretulku sme doma preložili do jej domčeka nechali 
oddychovať. Aké bolo naše prekvapenie, keď sme ju šli 
skontrolovať a fretulka bola na chrbátiku, papuľka zmraštená 
od bolestivého kŕča a pomaly z nej vyprchával život. Bol to 
šok ! 
Okamžite sme kontaktovali pána MVDr., ale ten má ordináciu 
aj v inom, nie veľmi vzdialenom meste, tak sme na neho 
čakali približne hodinu. Keď sme sa k nemu dostali, bola naša 
fretulka mŕtva. 
Samozrejme som hneď žiadala vysvetlenie. Reakcia bola 
veľmi zvláštna. Úplne prvá bola, že mal náklady a peniaze 
nám nevráti. 
Verte mi, že v tej chvíli mňa takáto myšlienka ani nenapadla, 
pretože som sa nevedela spamätať zo smrti mojej drahej 
fretulky. 
Po prešetrení a konzultovaní s viacerými odborníkmi som 
prišla k záveru, že smrť naozaj nastala pochybením pána 
MVDr. z dôvodu podcenenia zdravotného stavu našej 
fretulky. Nespravil žiadne predoperačné vyšetrenie, ktoré ale 
mal, aj napriek tomu, že naša fretulka už u neho na dvoch 
operačných zákrokoch bola. Tým podcenil situáciu, že však 
predtým fretulka zákroky zvládla tak prečo nie aj teraz?  
Žiaľ nezvládla. Skolabovalo jej srdiečko aj pľúcka zo silnejšej 
narkózy a predtým podanej „antikoncepčnej“ injekcie. 
Celý týždeň sme všetci plakali. Aj teraz, keď pozerám jej 
fotografie, sa mi tisnú slzy do očí. 
Moja krásna mazlivá tchorinka... 
Je to ťažké a stále to veľmi bolí...Pohľad do prázdnej freťacej 
postieľky je zdrvujúci... 
Dali sme však šancu ďalším dvom freťacím mláďatkám, ktoré 
nám veľmi pomáhajú hojiť boľavé srdiečka. 
To už je ale iný príbeh... 

Bublinka 
 
 
FRETČÍ „TEENAGEŘI“ ANEB PUBERTA NAŠICH 
„TCHOŘŮ“  
Co se to stalo s našim milým konečně hodným a čistotným 
mazlíkem? Asi si říkate, přijde-li na vaši fretku 4., 5. nebo 
o něco vyšší měsíc. Už jste si začínali pomalu myslet, že se 
vám to povedlo, že freťulka konečně pochopila, co je záchod 
a přestala kousat, ale ejhle, něco se pokazilo? Fretka si 
dovoluje. Hází trucbobky tam, kde je vám to nemilé. Zkouší 

si zuby a sílu stisku na vašich nohou a rukou. Tresty 
nepomáhají a fretka se z nich provokativně raduje.  
Ano, vaše fretka přišla do puberty. Věku, který je podobný 
lidským teenagerům. Je to období, kdy fretka dospívá, sílí 
a snaží se otestovat si své možnosti a hranice vaší trpělivosti. 
Fretka dospívá a hormony působí stejně tak i u zvířat, ne jen 
u lidí. Chce to trpělivost, vytrvalost a pevně si stát za tím, co 
nechcete aby fretka dělala. Fretka, která již dříve přestala 
kousat, přestane znovu až pubertu opustí, postačí budete-li ji 
trochu krotit, aby nezapomněla, že co je moc, to je moc.  
Tresty by se měly stupňovat od nejslabšího po tvrdší. Ale 
nezapomínejte také na odměny. Ty jsou stejně důležité. 
Odměňovat můžete zeleninou jako jsou různé papriky, 
salátové okurky. Některá fretka má ráda rajče. Meloun je 
rovněž oblíbenou pochoutkou. Je jedno, zda žlutý, či červený. 
Fretka má ráda také banán, hroznové víno. Také sušené 
hrozny, (hrozinky) bývají velmi oblíbené, ale pozor. 
U sušeného ovoce nesmíte dávat příliš velké množství. 
Obsahuje hodně cukru a fretce cukr škodí. Hrozí, že ve 
vyšším věku začne trpět cukrovkou. Takže hrozinku můžete 
dát 1-2 denně. Když ji dáte ale jen výjimečně a nebudete ji 
dávat každý den, rozhodně tím fretce spíše pomůžete, než 
uškodíte. Další pomůckou vám můžou být různé vitamínové 
pasty pro kočky. Třeba Multivitamín od Gimbornu, nebo 
různé kočičí bonbóny. Některé fretky jedí také masové plátky 
pro psy, ale ty musejí být měkké. 
Když fretka hází bobka mimo mísu, vítězství je vaše, pokud 
zakročíte ještě při výkonu fretky. Musíte být bystří, pohotoví 
a třeba u toho shodíte nějaké ty gramy své váhy, jak budete za 
pubertální fretkou doslova „běhat jako fretka“. A nesmíte se 
bát nějakého toho kousance. Fretka nesmí nabýt dojmu, že má 
navrch, když si kousne. Fretka přestane kousat pokud zjistí, 
že si tím nevydobyde to, co chce. Na kousanec od fretky 
neumřete, není to pitbull, ač je často stejně statečná a odvážná 
vůči psům na procházce.  
Kousnutí samozřejmě bolí, ale pejskaři si procházejí 
podobným obdobím a také na to neumřeli. Pokud fretka 
kousne, je třeba vyjádřit nelibost tak, aby fretka pochopila, že 
zašla tam, kde se vám to nelíbí. Fretčí komunikace je klíč 
k úspěchu u fretky, která se takovou komunikací řídí a aby 
nevyšla ze cviku a neztratila kontakt s jinýma fretkama. Co to 
vlastně je?  
Fretky svou nelibost dávají najevo hrubým hrdelním syčením. 
Dávají důraz na délku a výraz v obličeji je trošičku podobný 
psímu, když se zlobí. Samozřejmě fretky nezvedají pysky, 
jako psi aby odhalili tesáky, ale upřeně sledují objekt svého 
rozčílení. Zkušené oko chovatele pozná, když se fretka 
rozčiluje.  
Když fretka stále dělá, co nemá, a ignoruje vaše projevy 
nelibosti, můžete svůj povel doprovodit plácnutím přes zadek. 
Když ani to nezabírá, chyťte fretku za kůži na zátylku, 
s důrazným fuj!, sní můžete mírně zatřepat, jak to dělají psi 
při výchově štěňat. Fretka se bude pravděpodobně tvářit 
znuděně, anebo po potrestání s kvokáním, či syčením 
poodběhne. Avšak časem to zabere. Můžete ji také na chvíli 
zavřít do klece. Chovatelé tvrdí, že stačí 5-10 minut, ne prý 
víc. Já mám ale zkušenost, že je lepší fretku pustit až tehdy, 
kdy přestane naštvaně lomcovat s mřížemi. Protože ona si 
potom začne vymáhat vypuštění právě tím, že bude lomcovat 
s mřížemi. Praktika nevšímání si a zavření fretky na chvíli do 
klece, se hodí použít tehdy, když fretka kousne při hře víc, 
než je zdrávo. Nevýhoda u fretek je, že musíte odzkoušet víc 
praktik, než zjistíte, co nejúčinněji pomáhá při výchově právě 
té vaší fretky. Některý chovatel radí, cvrnknout jemně fretku 
do nosu.  
Moje zkušenost a praktika, jak odnaučit mého freťáka kousání 
byla trochu drsná, svým způsobem, ale účinná. Když při hře 
kousl moc, a přehnal to, nechtěl pustit, dostal pohlavek. 
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Takový klasický, jaký občas vyfasuje i lidský puberťák. 
Chytla jsem jej za kůži na zátylku a na to jsem mu dala 
druhou ruku k čumáku, a měl li stále chuť se na ní vrhat, 
dostal opět slabý pohlavek s důrazným povelem fuj. Toto 
jsem za sebou musela opakovat i 4x, dokud se nepřestal 
ohánět po mé ruce. Když už ho omrzela útočná nálada, kdy se 
chtěl pomstít ruce za pohlavek a zřejmě pochopil, že tohle 
dělat nemá, tak byl osvobozen a hráli jsme si dál.  
U dvou následujících fretek problém s intenzitou stisku nebyl. 
Freťáček byl ze zverimexu a návyky neměl téměř žádné, 
proto předpokládám, že jeho původ je, jak to 
u zverimexových fretek často bývá, z nějaké výrobny na 
mláďata. Holky jsou oproti tomu: první od chovatele, 
z domácího odchovu a druhá je můj odchovanec. Obě proto 
už od malička věděly, kde a na co je záchod a také měly jistý 
získaný cit pro stisk zuby. U mladé byl jediný problém, že její 
zuby v jistém období byly jako jehly. Takže ač sama nechtěla, 
stačilo škubnutí, a kůže byla prořezána.  
Fretky jsou zkrátka v období puberty někdy dost často 
nesnesitelné, ale kdo tohle období vydrží, ten má potom 
vyhráno. Fretka se zklidní, a když dospěje, je z ní báječné 
zvíře, kamarád, a veselý komediant. Fretka je osobnost, 
a stejně jako třeba pes, se umí přijít pomazlit. Vleze vám do 
klína, kde dokáže spokojeně usnout, anebo vás povzbudí, 
cítíte-li se příšerně.  
Některé fretky prožívají pubertu mírněji, jiné bouřlivěji. 
Puberta je někdy zkrátka, zkouška ohněm, ale po překonání 
trpkých chvil, získáte velmi mnoho. A i když se vám to třeba 
nebude zdát, tak moc, jak mnoho jste toho získali poznáte, až 
nadejde chvíle, kdy vše ztratíte. Proto si važte vylomenin 
vašich tchořů, dokud jsou s vámi. Oni to s vámi myslí vlastně 
dobře  

Zuzana Jordi Dol. (Prostějov – ČR) 
 
 
PUBERTA A RUJA – HOROR S FRETKOU 
Pred kúpou fretky som sa snažila čo najviac si o týchto 
zvieratách naštudovať, aby som bola pripravená na všetky 
úskalia spolužitia s fretkou v domácnosti. Okrem iného som 
sa dozvedela, že fretka má vo svojom živote dve hororové 
etapy: 
Prvou je veľmi problematická puberta. Fretka niekedy vyčíňa 
tak, že to je na nevydržanie. Milé maznavé zvieratko sa 
v puberte zmení na zákerného pankharta. Začne kúsať až do 
krvi, prestane chodiť na záchod, demoluje byt....  
Druhým hororovým obdobím u fretky je prvá ruja. Z fretky-
samca sa stáva krvilačná beštia, proti jeho útokom na nohy 
a ruky majiteľov nič nepomáha. Snaží sa likvidovať bytové 
dvere, aby sa dostal k vytúženej samičke. Značkuje močom 
kade chodí a celý byt od toho neskutočne páchne...... 
Všetky zistené hrôzy spolužitia s fretkou v byte mali na mňa 
úplne opačný účinok, ako bolo nimi zamýšľané. Nič 
z vykresľovaných hororov ma neodradilo, skôr to bola pre 
mňa výzva. A bolo rozhodnuté: budem mať samčeka! Veď ja 
ho  VYCHOVÁM!!! 
Rozkošné malé 7-týždňové freťátko sme si priniesli od 
chovateľa domov na konci júna 2004. Zobrala som si 2 týždne 
dovolenky, aby som maličkého socializovala v novom 
prostredí, naučila chodiť na záchod, odnaučila kúsať. Aké 
veľké bolo moje prekvapenie, keď som zistila, že freťáčka 
nemám ČO učiť. Všetko vedel a kúsal len pri hre, skôr som sa 
však ja škriabla o jeho zuby vlastnou nepozornosťou.  
Plynuli mesiace a ja som čakala na obávanú pubertu. Freťáčik 
mal 4 mesiace, freťáčik mal pol roka a .... stále NIČ. Bol stále 
vzorný, hravý, milý, nekúsal, chodil na záchod. Proste po 
puberte ani chýru, ani slychu. Tesne po vianociach, keď mal 
freťák niečo cez 10 mesiacov, som si všimla, že sa začína 
bruškom obtierať o predmety na zemi. Tak a už je to tu!!! 

Freťák prichádzal do obávanej prvej ruje. Očakávala som, že 
ju bude mať spolu s oneskorenou pubertou a bola som 
pripravená čeliť frontálnym útokom zákernej, dravej, 
zlomyseľnej šelmy a .... NIČ. Freťákovo správanie sa síce 
trochu zmenilo, ale  zúrivé útoky na naše končatiny nebolo 
badať ani len v náznakoch, záchod používal stále úspešne. 
Ani to vychýrené značkovanie nebolo ničím hrozným, občas 
som musela utrieť okraje záchodu, nohu od kuchynskej 
stoličky a dva prahy – to bolo všetko. 
Prišla jar a freťáčik sa stal hrdým otcom šiestich potomkov. 
Na začiatku júna mu prvá ruja skončila. A ja stále trpezlivo 
čakám... čakám, kedy sa začnú napĺňať všetky katastrofické 
scenáre z chovu dospievajúcej fretky, na ktoré je už žiaľ asi 
neskoro – môj freťák je už dospelý. No a aby sme sa 
s freťákom Vlňákom z tej idylky nezačali nudiť, začala som 
ho učiť -  KÚSAŤ NA POVEL. Musím žiaľ dodať, že zatiaľ 
neúspešne – ale nevzdávam to! A keď máme chuť na horor, 
pustíme si s Vlňákom telku. Len škoda, že sme v programe 
ešte nenarazili na žiadny horor s fretkou. 

Johana 
 
 

AKO SA SO SAMOM NEVZDÁVAME 
 Z Daphninho denníka na fóre už môžte vedieť (ak ho čítate), 
ako na tom so Samom stojíme.  
Teraz uvediem niečo bližšie: Za 10 mesiacov sme boli 
sedemkrát u veterinárky. Prvý polrok Samovho života 
prebehol bez komplikácií. Zrejme v januári chytil ušný svrab, 
len ja som si myslela, že má zvýšenú tvorbu ušného mazu. 
Keď sa mu prvýkrát v marci tohto roku objavila na krku 
nejaká, nazvime to pleseň a sfialovela mu koža okolo očí, 
vzala som ho k doktorke. Na roztoče dostal TAKTIC 
(aplikovala som ho aj Daphne, hoci sa neskôr potvrdilo, že 
nemala ušný svrab), na zapálené oči Opthalmo-Framykoin 
a na pleseň IMMAVEROL. O týždeň sme šli na kontrolu, kde 
nám odporučili Novasan Otic cleasing solution. Daphne 
zabral, Samovi nie.  
Po mesiaci bol opäť použitý TAKTIC a IMMAVEROL. 
Potom bol dva mesiace pokoj. Koncom júna mu znova 
vypadala srsť na pleci. Doktorka skonštatovala, že má 
oslabenú imunitu. Prešiel mesiac a my sme utekali po lieky. 
Zúfalá veterinárka mu nasadila starý dobrý IMMAVEROL, 
tentoraz som Samovi nemala potierať holé miesto, ale rovno 
ho v ňom celého okúpať (po zriedení s vodou, samozrejme). 
Chvalabohu mu to zabralo. Uši sa mu ale stále špinili, takže 
dostal v malej striekačke kvapky, ktoré tvorbu mazu znižujú. 
Zabrali. Na mesiac. Po mesiaci si ich začal opäť škriabať a ja 
sa chytať za hlavu. Vari sa to nikdy neskončí?! Voliéru som 
obom fretkám vždy čistila Savom a vodou. Okrem toho sa mu 
vytvorila nová lysina. Tak som ho 7.10. zobrala pekne 
k veterinárke na hromadné vyšetrenie. Roztoče mu nenašli, no 
diagnóza znela - pretrvávajúci zápal. Bol mu nasadený 
Chronicin. Na pleseň dostal Betaneviemčo, lebo po doktorke 
to nevylúštim. No a nakoniec som ho dala zaočkovať 
Biocanom Puppy P, D a R.  
Samo si už zvyká. Nič iné mu neostáva, pretože keď raz 
človek či zviera chytí pleseň, nikdy sa jej úplne nezbaví. Už 
viem, že každý druhý- tretí, možno štvrtý mesiac budeme 
chodiť po lieky. Takto je Samo ukrátený o stretnutia s inými 
fretkami, ale myslím, že mu stačí aj mama. Tá je zatiaľ 
imúnna. Otázkou je DOKEDY?  

Heidy 
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Chov fretiek 
 
VAKCINÁCIA FRETIEK PROTI PSINKE VAKCÍNOU 
CANVAC – SKÚSENOSTI CHOVATEĽOV. 
Na základe podnetu z  Klubu chovatelů a příznivců fretek 
z Českej republiky sme sa aj na Slovensku začali zameriavať 
na odchytávanie prípadov úhynu fretiek po očkovaní 
vakcínou Canvac. V Českej republike je zdokumentovaných 
viac ako 20 prípadov úhynu fretiek po očkovaní Canvacom za 
posledné dva roky. Podľa vyjadrenia výrobcu, f. Dyntec - 
Terezín, bol pred cca dvoma rokmi zmenený postup výroby 
vakcíny, kedy prešli z výroby na kuracích embriách na 
výrobu na psích bunkách. Vakcína síce bola otestovaná, 
bohužiaľ na už očkovaných fretkách, t.j. na fretkách 
s imunitou proti psinke. Výrobca určil túto vakcínu ako 
vhodnú pre kožušinové zvieratá, pričom vo svojom popise 
síce uvádza vo zvláštnych upozorneniach, citujem: 
“V  případě vakcinace fretek je zapotřebí větší opatrnosti po 
aplikaci vakcíny v důsledku zvýšené citlivosti k atenuovanému 
viru psinky.“ , ale nikde neuvádza, ktorých skupín fretiek sa 
to týka.  

MVDr. Jiří Svoboda vo svojej publikácii Problematika 
chovu a chorob fretek (1998) uvádza, že použitie vakcíny 
propagovanej na psích bunkových kultúrach môže byť 
dôvodom na ochorenie fretky na psinku a jej následný úhyn. 

Podľa dostupných doterajších výsledkov a pitevných 
správ sa nám podarilo fretky podľa reakcie na očkovanie 
Canvacom rozdeliť do dvoch skupín:  
• Rizikové skupiny fretiek s ťažkým priebehom reakcie, 

prejavmi psinky a následným úhynom:  
1. matka nemala platné očkovanie, resp. nebola nikdy 

očkovaná  
2. mláďa bolo príliš skoro odstavené, resp. umelo 

odchované (pred 5-tym týždňom veku)  
3. nájdené alebo staršie zviera, ktoré nebolo nikdy 

očkované (t.j. nemalo vytvorenú imunitu)  
4. choré zviera 

• Skupiny fretiek s miernymi príznakmi alebo bez príznakov:  
5. matka mala platné očkovanie proti psinke  
6. mláďa nebolo odchované umelo a nebolo skoro 

odstavené (pred 5-tym týždňom veku)  
7. staršie už očkované zviera s vytvorenou imunitou 

Príznaky u skupín 1.- 4. boli nasledovné:  
• po uplynutí inkubačnej doby (obyčajne 7-10 dní) príznaky 

nachladenia, výtok z nosa, očí – vyzerá to akoby sa fretka 
nachladila  

• neskôr vyrážka na brade, vnútornej strane stehien v oblasti 
slabín a na labkách  

• nechutenstvo, slinenie, apatia, prudká reakcia na svetlo  
• kŕče, epilepsia, výkriky (až vrešťanie)  
• neobvyklý vzhľad výkalov, najčastejšie čierna farba 

(strávená krv) 
 

Veterinári si nedávajú do súvislosti očkovanie Canvacom 
a úhyn fretky, pretože inkubačná doba sa pohybuje od 7 do 14 
dní po očkovaní a sprvoti sú príznaky mierne. Majitelia po 
úhyne fretky cca 25 dní od očkovania nežiadajú o pitvu, 
zviera väčšinou zahrabú a tým pádom ani nie je možné určiť 
dôvod úhynu fretky a súvislosť s očkovaním nehľadajú. Pitvu 
považujú za zbytočnú a až dodatočne sa dozvieme, že fretka 
bola očkovaná Canvacom a ďalší priebeh ochorenia mal 
popisované príznaky.  
Získané pitevné správy a popis príznakov bol spolu 
s oznámením o nežiadúcich účinkoch veterinárneho lieku na 
zviera zaslaný na Ústav štátnej kontroly veterinárnych liečiv 
v Nitre. Odtiaľ bol materiál poslaný na ústav do Brna, kde sa 
touto záležitosťou zaoberajú. 

 
 
Momentálne je situácia v stave jednania s výrobcom liečiva 
a o ich výsledku vás budeme informovať na našej stránke 
www.fretka.sk. Oficiálne dokumenty budú uverejnené na 
stránkach Českej veterinárnej komory a stránke USKVL 
Brno. 
Článok bol spracovaný za pomoci materiálov z českého 
Klubu chovatelů a příznivců fretek. 

Ing. Mária Zámečníková, PhD. 
 
 
 
FRETKA A PREVENCIA NACHLADNUTIA A CHRÍPKY 
– SKÚSENOSTI CHOVATEĽA. 
Ako je známe fretky sú značne náchylné na ochorenie 
nádchou a chrípkou. Tieto pre človeka banálne virózy môžu 
byť pre tak malé zvieratko značne nebezpečné, niekedy môžu 
viesť až k zápalu pľúc. Preto je nadmieru vhodné, aby sa pri 
kontakte chorého človeka s fretkou prikročilo v domácnosti 
k niektorým bezpečnostným opatreniam.  
Úplne ideálnym riešením je zamedziť fretke úplne kontakt 
s osobou chorou na nádchu alebo chrípku. Toto, žiaľ, 
v mojom prípade možné nie je. Bývame s freťákom (pardón – 
u freťáka) v jednoizbovom byte a počas mojej choroby som 
s ním doma prevažne sama. Musím mu podávať potravu, 
čistiť klietku, vymieňať vodu, no a samozrejme sa s ním hrať. 
Takže počas mojej chrípky som pristúpila k nasledovným 
opatreniam: 
• Pri každej manipulácii s fretkou, jej klietkou, jedlom, 

vodou, hračkami mám na ústach a nose nemocničnú 
jednorazovú rúšku.  

• Pred každou manipuláciou s fretkou a jej predmetmi alebo 
jedlom či vodou si dôkladne poumývam ruky.  

• Kapesníky používam zásadne jednorazové a nádobu do 
ktorej odhadzujem použité kapesníky mám mimo byt. 

• Lieky ktoré užívam skladujem tak, aby sa k nim fretka za 
žiadnych okolností nemohla dostať. 

• V celom byte neustále vetrám. 
• Nedovolím fretke, aby mi olizovala tvár alebo ruky, 

nepúšťam si ju do postele. 
• Jedlo fretke nepodávam z ruky, ale priamo sypem do misky 

alebo dávam na tanier lyžičkou. 
• Snažím sa denne vo všetkých miestnostiach bytu zapnúť 

aspoň na hodinu horské slnko. 
• Denne kontrolujem fretke nos, oči a hrdlo a denne podávam 

fretke pastu Calopet. 
 
Možno sa tieto opatrenia budú zdať prehnané. Ale pokiaľ som 
doma s chrípkou, aj tak nemám moc práce. A myslím, že 
chorobám je lepšie predchádzať ako ich neskôr pracne 
a nákladne liečiť. Keď už sa my, ľudia, nemôžeme niektorým 
ochoreniam vyhnúť, môžeme  pred nimi chrániť našich 
štvornohých kamarátov. 

Johana 
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Vianoce, Nový rok a iné.... 
Ako vždy na konci roka, nastal čas 
bilancovania., čo uplynulý rok dal 
a čo vzal.  
Dal nám nových priateľov,  nové 
skúsenosti, veľa freťacích 
kamarátov. Vzal nám pár úžasných 
fretiek, na ktoré si na Vianoce pod 
stromčekom určite radi zaspo-

míname. Čas Vianoc je čas nádherný, plný citov a dobrých 
skutkov. Prajem všetkých fretkám dobrých pánov, plnú misku 
a sem tam aj nejakú tú dobrotu, ich pánom prajem dobré 
fretky, veľa trpezlivosti pri výchove puberťákov a všetkým 
prajem bohatú nádielku pod stromčekom. 
V dnešnom čísle sa dozviete niečo o freťacej puberte, čo bude 
aktuálne pre majiteľov tohoročných mláďat, o skúsenostiach 
s kastráciou, s chrípkou, o očkovaní proti psinke a o činnosti 
Klubu chovateľov v roku 2005. 
Na záver chcem všetkým poďakovať za priazeň, všetkým 
chovateľom a hlavne ich fretkám popriať štedré Vianoce 
a veľa šťastia do Nového roku 2006, ktorý bude dúfam ešte 
lepší ako ten 2005. 

MajaZ 
 
 
Z ČINNOSTI KLUBU CHOVATEĽOV 
 
V roku 2005 bolo činnosť Klubu presunutá do Bratislavy 
a konečne sa začali diať nejaké zmeny. Čo sa nám teda 
podarilo urobiť? 
• oficiálna stránka www.fretka.sk dostala novú podobu 
• vzniklo diskusné fórum chovateľov fretiek na 

forum.fretka.sk 
• začali vychádzať Fretkoviny ako občastník Klubu 

chovateľov fretiek 
• pre začínajúcich chovateľov sa pripravilo Fretčie desatoro 

ako základné informácie o chove fretiek, ktoré sa zároveň 
začali distribuovať aj do Zverimexov 

• vznikla a naďalej sa vedie plemenná kniha a na vyžiadanie 
majiteľov samíc sa začali vydávať Záznamy o pôvode 
fretiek pre mláďatá 

• pre chovateľov sa začalo dovážať kvalitné krmivo pre 
fretky značky ANF 

• na stránke Klubu začala fungovať poradňa chovateľa 
a poradňa veterinára 

• vznikol Fond Ohrozených Fretiek (FOF), kde prispievajú 
ľudia z Klubu aj mimo Klub 

• zachránili sme Babulku, ktorá sa stala klubovou fretkou 
• spolupracovali sme pri zozbieraní podkladov a informácií 

o problémoch pri očkovaní vakcínou Canvac 
• naviazali sme kontakty s chovateľmi z Čiech, Poľska 

a Maďarska 
• naši chovatelia sa zúčastnili fretčieho Valentína v Brne 
• poslednú augustovú sobotu sa konalo 1. medzinárodné 

stretnutie fretiek za účasti chovateľov z Čiech, Maďarska 
a Slovenska 

 

• zúčastnili sme sa veľkej fretčej šou v Budapešti, kde boli 
fretky posudzované rozhodcami z Anglicka podľa 
oficiálnych medzinárodných kritérií 

• zúčastnili sme sa predvianočného stretnutia chovateľov 
v Brne 

 
Dúfame, že rok 2006 bude rovnako plodný ako rok 2005, že 
sa naše rady opäť rozšíria a Klub bude svoju činnosť robiť 
nielen v Bratislave, ale na celom Slovensku.  
V roku 2006 plánujeme opäť urobiť stretnutie fretiek, tentoraz 
už možno dvojdňové, uzavreli sme dohodu s internetovým 
obchodom www.granule.sk na dodávku krmiva ANF v rámci 
celého Slovenska, pričom spolupráca sa nebude obmedzovať 
len na dodávku krmiva, ale aj na iné aktivity.  
Dúfame, že rady chovateľov a hlavne milovníkov fretiek sa 
opäť rozšíria o dobrých ľudí, ktorí zvládnu špecifickú dušu 
fretky a upíšu sa jej na celý život. 
 
 
1. MEDZINÁRODNÉ STRETNUTIE FRETIEK – 
JELKA. 
Poslednú augustovú sobotu sa za účasti chovateľov zo 
Slovenska, Čiech a Maďarska uskutočnilo medzinárodné 
stretnutie fretiek v krásnom prostredí Malého Dunaja, pri 
Némethovom mlyne v Jelke. 
Počasie bolo nádherné, účasť bola hojná, stretnutia sa 
zúčastnilo cca 25 chovateľov s viac ako 30-timi fretkami, viac 
chovateľov bez fretiek a vďaka plagátom aj veľa zvedavcov. 
Stretnutie bolo viac ako vydarené. Pre fretky boli pripravené 
súťaže v preliezaní rúrou, súťaž o najväčšieho maznáčika, 
o najkrajšiu fretku. Pre deti sme pripravili niekoľko akcií, 
napríklad modelovanie fretiek, kreslenie, hod loptičkou na 
cieľ. Každé dieťa si odnieslo ceny a malý darček, chytiť si 
fretky do rúk a zistiť, čo to vlastne fretka je.  
Chovatelia mali možnosť si nakúpiť pár drobností pre svoje 
fretky aj pre potechu svojho oka, porovnať si svoje fretky 
s ostatnými. 
Mali sme možnosť zoznámiť sa s azda najznámejšou 
chovateľkou fretiek v Čechách, autorkou krásnej knihy 
o chove fretiek, Petrou Nerandžičovou. Petra sa rozprávala 
s chovateľmi a mnohým určite dobre poradila. Neustále bola 
obklopená zvedavcami, ale našla si čas pohladiť si fretky 
a porozprávať sa aj s nimi. 
Stretnutie sme zakončili v jednej z reštaurácii v Jelke, kde 
sme si dali večeru a zhodnotili sme ho ako super. 
Zo stretnutia ostali spomienky, krásne fotky a video. Fotky si 
môžete pozrieť v albumoch na stránke forum.fretka.sk. 
Účastníci ale aj iní záujemcovia si môžu fotky a video 
objednať na CD alebo DVD v Klube. 
Všetci sa už tešíme na ďalšie stretnutie v Jelke v roku 2006. 

MajaZ 


